Matematicas |

EJERCICIOS DE DERIVADAS

Deriva las siguientes funciones. Simplifica los calculos cuando sea posible.

1.a) y=5x*-3x+6 b) y=-3x*+2x3-5x*-3
c) y=x*—4x?+2x d) y:§x3 —%x2+3x
Solucién:

a) y=10x-3

b) y'=-12x3 +6x* —10x
) y=4x>-8x+2

d) y'=2x? —%x+3

5 4, 2 4 3t 2x3

2.a =—X"—=X"+7X b =————+7X
)Y 4 3 )Y 4 3

3x* —3x 3( 4
C)y= d) y=—Ix"-3x
) y=" )Y 4( )

1, 5 3x* s x2 1
e) y==-X"——Xx+3 ARy AVC BT
)Y 3 7 0y 4 2 5
Solucioén:

a) y=3x>-2x*+7
b) y=3x*-2x*+7

0 ., 12x°-3
y=7%
. 3, 3 s 9
d) y=>(4x3-3)=3x3-2
) y=lx-g)=ac -2
e) '—EX_E
y=3%77

f) y=x3-21x>+x

3.a) y=(x?+3x)(2x2=3) b) y=(-2x>+2x)(x* +5x-1)

c) y=2(x*+3)(x* =5x) d) y=—(x*-3x+5)(2x+4)

Solucién:

a) y'=(2x+3)(2x% —3)+ (x> +3x)(4x) = 8x® +18x* —6x—9

b) y'=(-6x%+2)(x? +5x—1) + (—2x> +2X)(2x +5) = —10x* —40x> +12x? + 20X — 2
c) y'=2(2x)(x* —5x) + 2(x* +3)(2x—5) = 8x> —30x> +12x — 30

d) y=—(2x—3)(2x+4) — (x* =3x+5)2 = —6x* + 4x + 2

4.38) y=(x-3)° b) y=(3x-2)°
c) y=(x*+2)3 d) y=2(4x-7)3
e) y=-2(5x*+1)* f) y=5(6x%+2x-1)°

Solucidn:
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a) y=5(x—-3)*

b) y=5(3x-2)"3=15(3x-2)"

c) y'=3(x*+2)%2x = 6x(x* +2)*

d) y=6(4x—7)%4=24(4x-7)?

e) y=-6(5x"+1)%10x = —60x(5x? +1)?
f) y'=15(6x> +2x-1)*(12x + 2)

2X—3 2X
5.8) y= b) v =
)y 5X ) x> +3
3X
= d —
) Y 4X2 -3 ) X2 -1
x? 1-x
e = p—
)y 2-1 Yy 3x3 + x
Solucién:
a) y= 25x-(2x-3)5 _ 15 3
(5x)* 25x*  5x?
by v 2(x* +3)-2x2x —-2x*+6
) Y= =
(x“+3) (x°+3)
A -2(8x-3) _ 6-16x
(4x* -3x)*  (4x* -3x)?
d) v= 3(x*> -1)-3x2x —-3x*-3
) Y= R R e
(x* =1 (x* -1)
&) y= 2X(X2 —1)—X2-2x B —2x
(x? -1)° (x2 -1)2
f y= ~@3x®+x) - (1-x)O9x* +1) 6x>-9x* -1
(3x° +x)? (3x® +x)?
1 -3
6.9) y=_" b) y=—
2 -1
C) y=—n d) v =
)Y NE )y 2 2y
2 1
e = =
)y x3 —5x 0y (X2—2)3
Solucién:
a) y'—__l
2x2
6
b) V=—
)y 3
-6
) Y=——%
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2X—2
d y=——-
)y X2 —20)?
. —2(3x*-5) 10-6x°
) Y- D e
(x* -5x)? ( —-5x)
., —bXx
Dy=r—v
o2 -2f
Deriva y simplifica:
7.a) y=+3x> b) y=+2x3
) y=~/5x+2 d) y =+/3x%+5x
Solucién:

6X
a) y—ngT \/_ =3

6x°2 3x 3
b) y'= - ==2x
24/2x3  W2xd 2

d) y=

8.a) y=+3x*—4x+1 b) y=x* +4x
) y=+/(1+5x)° d) y=+1-2x+3x?

Solucidn:

6x—-4 3Xx-2
a) y= =

23x% —4x+1  3x2—4x+1
. A +4 2x3 +2

b) y=—— ==

2\/x +4x \/x + 4x

3(1+ 5X) 5 15(1+ 5X) 15ﬁ

c)

o Jaesx®  241+5x 2

—2+6X —-1+3x

d) y= == >

21— 2x+3x%  1-2x+3x
9.a) y=2v4x-5 b) y = X+/3x
c)y_3 X2 — X d) y=xvx*-3
Solumon.
9 y2_ A 4

2\JAx—5 J4x—-5
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b) y':%&

o y 3 2Kl 6x-3
T 2\x% —x  144x% = x

2

d) y’:\/x2—3+x-L:\/x2—3+ X

24x? -3 Vx%?-3
10. a) y = (3x2 —x)*® b) y=(3x-x*)"?
c) y=3/3x—x? d) y=42x-3x>

Solucion:
) y':%(sz—x)‘z’s(Gx—l)

3-2x
33/ (3x —x?)?

c) (Es la misma que antes: y =3/3x—x? = (3x—x?)"3

b) y':%(3x—x2)‘2’3(3—2x) _

, 2—-6Xx 1-3x
y: =
44(2x-3x%)®  24/(2x-3x?)?
1 \3x% - 2x
11.a) y=— b) y=——
Jx 5x
3x% - 2x 2Xx—3
c) y= dy=
)Y 5 )Y )
Solucion:
a) y= _1/2\2& = _13 (También: y= = =x V2 = y= 1492
W 2o 5 :
6)(2_2-5x—(\/3x2 —2x)5 6)(2_2-5x—(\/3x2 —2x)5
. 24/3x° =2X . 24/3x° =2X
b = = V=
\3x% - 2x , 6x—2 3x -1

C) y=———" = y= =
V2 2\23x% —2x  +/6X2 —4x

2:x2 —(2x—3)-2x

d) y,_ X4 _ —X+3
) 2x-3 x2\/2x-3
X2
Deriva:
12.a) y= X' b) y= 32xx’
C) y — e—X+3 d) y — 2e3—5X

2e1—5x

e) y=xe* f) y=x
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g) y=3xe™* h)y = (2x + 1)
Solucion:

a) y=2x2""1n2

b) y=(2-2x)3"* In3

c) y=—e""

d) y=-10e*5"

e) y=e*+xe*=(L+x)*

f) y=2xe"* —5x%!™>= (2x—5x2)el‘5x

0) y=3e" —6x%™ =(3-6x2

h) y'=2e2" 4 (2x+1)-2e2*" = (4x + 4™

13.a)y=e& b)yzx/e_X
e* X
C)y=-— dy=-—~
X e
3e* xe*
e = =
)Y 2x+1 Dy 1-x
Solucién:
01 i
a) y=——e
) Yy N
b)y:\/e—X:eXIZ - y_%eXIZ
. efx—e* e¥(x-1)
c) y= 2 T e
e’ —xe* 1-x
d) - 2x - X
e
&) y= 3e*(2x+1)-3e%2 (6x-3)e
(2x+1)? (2x +1)?
e (" +xe*)L-x)-xe*(-1)  (L+x—x*)e*
(1-x)? (1-x)?
Deriva y simplifica (piensa si puedes utilizar las propiedades de los logaritmos):
14. a) y = log(3x) b) y =log(3x?)
¢) y =log(3x)? d) y = (log(3x))’
e) y = log(x? +3x) f) y =log(3x +4)’
2x -1 log(2x -1
g)yzlog( > ] h)y:g(—z)
X log x
Solucién:

a) y=Ilog(3x)=Ilog3+logx = y':lloge
X
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b) y=Ilog(3x*)=log3+2logx = y':gloge
X

) y=Ilog(3x)? =2log(3x) =2log3+2logx = y':gloge
X

' 3 2log(3x)loge
d) y=2(1log(3x)) loge = %

&) y= 22x+3 loge
X° +3Xx
f) y=logBx+4)" =7logBx+4) = y=7 3 _ 24
3Xx+4 3x+4

9) y= Iog(zxz_lj =log(2x-1)-logx® = y= ( 2 _E] loge
X 2x-1 X
log(x?) — log(2x —1)-E
hy y=2%-1 5 loge
(Iog x2)
15. a) y =In(3x*-2) b) y=3In(x*-2)
¢) y = In(x2 —2)° d) y=(In(2x2 +3)f
e) y=x+Inx f) y=xInx
In x 1
9 y=—- h) y==-Inx
X X
Solucion:
a) y'= oX
3x2 -2
2X 12x
b) y=3 =
) Y x>-2 x%*-2
c) La expresion es equivalente a la anterior:
y=In(x?-2%=3In(x>=2) = y= 122X2
X j—

| 4x_ _8xIn(2x* +3)

d) y'=2lIn(2x? +3
)y (( )’2x2+3 2x2 +3

e) y':1+1
X
f) y=Inx+1
! Xx—Inx
O 1-Inx
X —
9)y 2 2
, 1 1
h) y=-—-=
X“ X

2 2
16. a) yzln(%] b) y =X
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In x2 6
C = d =
)Y G )Y )
Solucidn:

x? ) , 2
a) y=In 3 =Inx*-IN6=2Inx-In6 = y=—
X

Inx? 2 1
b = =—Inx = y=—
) Y="5 "% V=3
0 _Inx® _2inx 21 2
=06 Ine Y =6 X xIné
1
Gy b 3 y,:‘3'X: _3
Inx?> Inx (Inx)*  x(Inx)
17.a) y =In/5x b) y =+/In5x
¢) y=n(5vx) d) y=In[5-+x)
Solucién:
2) y=InvBx =In(5x)Y2 = Lnsx =15+ 1inx = y=_1
2 2 "2 2x
1/x 1

b) y= =
)Y 24/In5x  2x4/In5x

C) y:In(5\/;):ln5+ln\/_:ln5+%lnx = y':2i
X

-1
d) y= 2x _ -1
5-x 104X —2x

Deriva:
18.a) y=7sinx b) y=sin7x

c) y=sinx’ d) y=sin’x
Solucién:

a) y'=7cosx

b) y'=7cos7x

c) y'=7x%cosx’

d) y'=7sin® x-cosx

19. @) y =-3c0sX b) y = cos(-3x)
) y=cosx™® d) y=cos™x
Solucioén:

a) y'=3sin x

b) y'=3sin(-3x)

, 3 .1

, -4 -3

€) y=-3x""sinx" =——psin—
X X
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3sin x

cos? x

d) y'=-3cos™ x-(-sin x) =

20.a) y=3sin2x—-5cosx b) y=xsin4x

c) y = cosx-sen(—3x) d) y =cos(—3x)sen x
Solucion:

a) y'=6c0s2X+5sin X

b) y'=sin4x+x-4cos4x =sin4x+4xcos4x

C) Yy'=-sin x:sin(—3x) —3cosx-cos(3x)

d) y'=3sin(—3x)-sin X + cos(—3X)-C0S X

21. a) y = x* cos4x b) y =2x3-sin(3x)
c) y=sen’ (3x-1) d y= —COZ(SX)

X
Solucién:

a) y'=2xcos4x—4x>sendx

b) y'=6x? —3c0s(3x)

c) y'=2sen(3x—1)-3cos(3x —1)

._ —5sin(5x)-5x —5c0s(5X) _  5xsin(5x) + cos(5x)

d
)y 25x° 5x?
22.8) y=—+— b y=— 1
sin X COS X
COS X 1
C) y=—r d y=—-
sin x sin x
Solucion:
, —COSX
a) y=—o:
sin‘“ x
sin x
b) y= 5
COS“ X
—Sin X:Sin X — COS X-COS X 1
c) y= -2 =T 2
sin“ x sin“ x
— 2XCOS X2
d y=—-———
)Y sin? x?2

23. El ejercicio anterior formulado de otra forma

a) Yy =CoSecC X b) y=secx
c) y = cotag x d) y =cosec x?
Solucion:

a) y'=—(cosec x)(cotag x)

b) y'=(sec x)(tag x)

c) y'=—(cosecx)’

d) y= —2x-(cosec X2 )(cotag xz)
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24. a) y'=3e* sin5x b) y= cos(3ex)
C) y — ecos4x d) y — Cos(ecosx)
Solucion:

a) y'=12e* sin5x +15e** cos5x

b) y'=-3e¥*sin(3e*)

c) y'=-4sin(4x)e<

d) y=-sin x-e""sx-(—sin(e""SX )): sin x-e°°sx-sin(e°°sx)

25. a) y=sin(In x) b) y = cos(In x)

C)y= cos1 d) y=+/sin 2x
X

Solucién:

a) y':lcos(ln X)
X
.1
b) y'=-=sin(In x)
X
.01 1
C) y=—sin—
X

X
COS2X

A/sin 2x

26. a) y = In(sin x) b) y =In(cosx)

d y=

c) y =In(tanx) d) y =In(sin x)’
Solucion:

b) yZ_an:—wnx
COSX
)
)

c) y= In(tan X)=In(sin x) —In(cosx) = y'=cotag x —tan x

d) y=In(sin x)* =2In(sin x) = y'= 2cotag x

27. a) y =tag (x* —1) b) y = tag (x —1)?

c) y =2tag(x-1) d) y =tag? (x—-1)
e) y:(tag (X—l))2 f) y:tag\/;
Solucién:
8) y=2x(L+tag? (XF D)= 2%
cos?(x* —1)
b) y=2(x-1)(1+tag® (x—1)°) = —coiz()((x_—l)l)z
2

C) y=2@1+tag® (x-1)= 05 (D)
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d) y'=2tag(x—1)(1+tag® (x—1))
e) y = (tag (x—1))* (es lo mismo que antes)

, 1 P
= [1+tag?v/x
)y 2&( g )
28. a) y = arcsen 2x b) y =arcsen (2+ x)
C) y =arccosx? d) y = arccose”
e) y = arctag(3x + 2) f) y = arctag(x?)
Solucion:
. 2
a) y'= =
1-4x
1
b) y'= =
1-(2+x)
, 2X
O Y=—
1-(x%)
eX
d y=- -
1-(e%)
. 3
) y_1+(3x+2)2
2X
) y'=

10



